

# EL MERCANTIL

## DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración  
Imprenta calle de San Miguel  
num. 10, pral.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y en especial de la "Asociación provincial de Ganaderos".

Año X

Teruel—Sábado 27 de Enero de 1912

Franqueo  
concertado

De venta en el Centro de  
Suscripciones de H. Benítez

Núm. 1971

### DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRAZO—14.—PRAL.

### J. SANZ TRALLERO

Médico-Cirujano

Consulta de enfermedades de oídos, sifilis venérea y aparato digestivo.

Horas de consulta una.

Tozal núm. 12—3<sup>o</sup>

### Las negociaciones franco-españolas

Un importante artículo de «Le Temps».  
—El estado de las negociaciones.—La principal dificultad.

«Le Temps» publicó un importante artículo, en el que, tomando como base la entrevista que últimamente celebraron el Sr. Gómez Prieto y M. Geoffroy, discurrió sobre el estado de las negociaciones franco-españolas.

Dice que no se ha dado un paso adelante, porque en lo único que se ha llegado á un acuerdo es en las posiciones de la costa que España se compromete á no fortificar, y en los conflictos que deberán ser sometidos al Tribunal de La Haye.

Punto principal que quedan por discutir y acordar son el régimen de Tánger, el ferrocarril de Tánger-Fez, y sobre todo, la cuestión de la Deuda marroquí.

En cuanto al régimen de Tánger, no se ha sido siquiera abordado.

Dice «Le Temps» que principio España por querer representar los intereses europeos en dicha población, pero que se contentó luego con reclamar la administración de las Aduanas y la dirección de la Policía.

Añade que no se ha renovado sus demandas, y hay derecho para suponer que la cuestión no se arreglará en Madrid, sino en París ó en Londres.

En cuanto al ferrocarril Tánger-Fez, las divergencias están en el trazado y en la construcción; pues España desea que pase por Larache y que cada país construya el trozo que atraviese su zona, mientras que Francia cree que el ir por Larache aumenta la longitud del trozo español, y que la construcción debe ser confiada á una Sociedad internacional.

A juicio del periódico francés, son importantes estas cuestiones, que dan, en rigor, relegadas á un lugar secundario.

El nudo de las negociaciones es la cuestión de la Deuda marroquí, en la cual España se niega á hacer concesiones. Esta España dispuesta á conceder todas las garantías, y ofrecer pagar con tres meses de anticipo los cupones de los empréstitos de 1904 y 1910, de los bancos de París y el Banco de Marruecos. Se compromete á pagar en oro, y á garantizar el porcentaje de la renta de Aduanas. Hasta consentiría España en egredir su artificio, renunciando á estas estipulaciones, en el caso en que cediese á otros sus derechos; pero satisfecho que

es indispensable la completa libertad de acción en su zona, para dar valor al territorio marroquí y efectuar los trabajos necesarios. Considera que debe ser la única dueña de las Aduanas y de los impuestos, y poderlos modificar á su gusto.

La tierra propone una transacción, que consiste en dejar las cosas como están durante un año, y nombrar una comisión franco-española que se encargue de arreglar en ese período las discrepancias hoy existentes.

### ARMONIAS SOCIALES

Aquel que no quiera trabajar tampoco deberá comer.

(San Pablo).

Hoy, como siempre, existen desigualdades sociales que deben ir desapareciendo. No nos declararemos partidarios de la igualdad absoluta, á que no podrá llegar, pero si creemos firmemente que con el esfuerzo continuado y sentido de las clases populares, llegará un día en que no suceda,

que mientras unos sin más derecho que la ley de herencia disfrutan de todas las comodidades y caprichos, los otros mueran de hambre, en el mayor abandono; que mientras unos sin trabajar todo lo posean, los otros, á los treinta años de mal vivir, con grandes fatigas, no tengan más consuelo que en avanzada edad, la reclusión en una casa de Beneficencia, separados de su familia y condenados á trabajos forzados.

Pero si creemos que ese malestar de las clases menesterosas puede desaparecer por completo restableciendo armonías sociales, buscando el equilibrio, el amor que debe existir entre todos los seres que formamos la especie humana; educando el corazón y la inteligencia de unos y otros; quitando los agravios de la ley y las costumbres á los que buscan su emancipación; arrancando del fondo de la sociedad reformas y principios que tiende á restablecer y consagrar la fraternidad entre los que, por nacimiento, somos hermanos. Esperar el advenimiento de la redención por misteriosos caminos, es tanto como desconocer la ciencia misma del problema.

Este problema social y económico ha de desarrollarse por el mutuo esfuerzo de todos y se resolverá por el amor, por el ahorro y el trabajo.

Amándonos todos no podrá consentirse la miseria; trabajando se engendra el espíritu; y gastando con arreglo á nuestras necesidades, conseguiremos lo acumulado, tendremos el ahorro, capital ó reserva para cuando la edad

ó las enfermedades impidan el trabajo.

El pequeño propietario ó agricultor, el obrero, el industrial, debe esforzarse por trabajar y que ese trabajo obtenga la debida recompensa; el que necesita del trabajo de los demás debe retribuirles de su sacrificio; y, así, con pequeñas ganancias, formará un capital, ahorrará y su vejez puede ser más rica.

Se explica la vida sin el trabajo? Todo lo que disfrutamos en el mundo, ¿qué es sino trabajo y ahorro de nuestros antepasados?

Quiénes han ayudado tanto al mundo en su marcha progresiva como los trabajadores? El salvaje vivió en cuevas, ó en agujeros en el suelo cubiertos de ramas; no sabía nada de agricultura. Los trabajadores recogían semillas para alimento y guardaban para la siembra del año siguiente. Descubiertos los minerales, les aplicaron el fuego y los fundieron en metales, fabricaron herramientas duras, esculpieron la piedra, edificaron casas y con infatigable laboriosidad comenzaron á distinguir los múltiples medios y agentes de la civilización; se amaron, trabajaron y abrieron.

Sí, como dice, San Pablo, «el que no quiera trabajar, tampoco tuviese derecho á comer», la sociedad caminaría por el vadeadero principio de su emancipación.

Harto conocida es la historia de un labrador, que no sabiendo cómo hacer trabajar á sus ocho hijos y temiendo su mal fin, estando en el lecho de la muerte, los llamó para comunicarles un importante secreto.

—Hijos míos, —les dije,— en la propiedad que os voy á dejar hay un gran tesoro escondido. — El anciano dió una boqueada.

—¿Dónde está escondido? pregunta un de sus hijos á una voz.

—Os lo voy á decir, —dijo el anciano,— tendréis que cavar... Pero le faltó el aliento antes que pudiera comunicar el importante secreto, y murió.

Inmediatamente se pusieron los hijos á trabajar con palas y azadones los campos abandonados desde tanto tiempo, y dieron vuelta á todo terrón, á todo cesped de la propiedad. No descubrieron tesoro alguno, pero aprendieron á trabajar, y llegó la cosecha; el producto fué inmenso á consecuencia de aquella labranza tan completa que había sufrido. Entonces descubrieron el tesoro escondido en la heredad, del que su sabio padre les había previsto.

La reacción del pueblo está en el trabajo, justamente remunerado, en el ahorro y en el amor de todos los semejantes.

Emilio F. Cadalso

### APROVECHAMIENTOS AGRICOLAS

(Continuación)

**Pulpas de azucarería.**—Las pulpas de azucarería son el residuo ó parte fibrosa que resulta después de el tráfico de la remolacha el jugo azucarado, lo cual se verifica actualmen-

te mediante un trabajo de difusión. Así es que, las pulpas, al salir de los aparatos difusores contienen una considerable cantidad de agua, y con el fin de quitarles parte de dicho líquido, se prensan en las mismas fibras y se venden bajo el nombre de pulpas prensadas.

La aplicación más económica que puede darse á este residuo es destinársela á la alimentación del ganado, lo cual tiene una notable importancia agro-pesquera; pero para que este recurso alimenticio reporte los beneficios deseados, es necesario conocer la forma de llevar á efecto su utilización.

En tres formas puede darse al ganado la pulpa prensada, é saber: en estado fresco, ensilada y desecada.

La pulpa fresca ha perdido por la acción de la presa su sabor por efecto de agua, y aun así, la proporción en que contiene este líquido se eleva á 88 por 100. En esta forma se halla expuesto dicho residuo á sufrir la fermentación putrefacta á las pocas horas de producido si se halla expuesto al aire y aguerrido, por lo que su utilización deba hacerse dentro de las primeras veinticuatro ó cuarenta y ocho horas. Más allá de este periodo puede resultar nocivo su empleo como alimento.

Con el fin de prolongar el periodo de utilización de la pulpa se han ideado diferentes medios de conservación; tales como el ensilado y la desecación. El primero es el más económico para las localidades próximas á las fábricas; el segundo, conviene más á las comarcas distantes del centro productor, por lo que en dicha forma se facilita el transporte del resto.

La conservación de la pulpa mediante el ensilado tiene por objeto preservar á este residuo de la acción del aire para evitar la putrefacción del mismo; pues, como sucede con toda materia orgánica que se encuentra bajo la acción átomo-férica con cierto grado de humedad y temperatura, las pulpas de azucarería se descomponen rápidamente.

El procedimiento de ensilaje más sencillo y más adecuado á las localidades rurales, consiste en elaborar en un terreno sano, zanjas de metro y medio de profundidad, más anchas de la superficie que del fondo, enydas de media dimensiones; deben guardar relación con la cantidad de residuo que se desee ensilar, teniendo en cuenta que cada metro cúbico de zanja es capaz para ensilar mil kilos de pulpa fresca, en las cuales se deposita ésta apisonándola fuertemente para que quede la menor cantidad posible de aire interpuesto entre las partículas pulposas.

El trozo de zanja que haya de ser ocupado en un día, se divide ó limita mediante un tabique móvil, un tablero, por ejemplo, y así no queda la pulpa expuesta al aire si la operación ha de continuar en días sucesivos.

Para seguir almacenando pulpa no hay más que levantar el tabique divisorio y correrlo el espacio que se considera necesario para alojar la pulpa que pueda ensilar en un día, y así sucesivamente.

A medida que ésta una de las divisiones se hayan llenado, debe cerrarse con una gruesa capa de tierra, dispuesta en forma de tejado á dos

vertientes, la cual se apisona también para impedir la penetración de aire y agua en la masa ensilada.

El fondo del silo que hemos dirigido debe disponerse, antes de depositar en él la pulpa, de modo que el agua que ésta despidió pueda filtrar y correr, é cuyo efecto conviene poner una gruesa capa de grava, sobre la cual, y con el fin de que el producto ensilado no contacte con el agua que despidió, conviene extender otra capa de paja larga, serrín y/o cosa análoga. Además, si la permeabilidad del terreno fuera incapaz de absorber los líquidos desprendidos de la pulpa, sería necesario dar algún relieve al fondo del silo y practicar en un extremo un pozo colector.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

(Continuado)

### VARIEDADES

Boy-cottage femenino

En serie y en broma

Las mujeres de la capital de Mozambique han resuelto declarar el boy-cottage á los hombres.

Las chicas de aquella colonia lassitanas son guapas, muy guapas, admirablemente modeladas, y además dotadas de ese fascinante atractivo de las mujeres africanas.

Tienen el cabello castaño y ondulado, las pestanas y las pupilas castañas, en fin, que son de una belleza castaña.

Y para colmo de incentivos tienen unos ojos grandes, inmensos, expresivos, insinuantes.

Sin embargo, aquellos chicos parecen que han sobrado un santo horror al matrimonio y no se encuentran nunca con ánimos para ir á la víspera.

Pretendientes ne les falten á aquellas simpáticas muchachas, pero son del género «mariposas», muy dispuestas á hacer la corte á la primera chica que se presente, que entretienen frívolamente á las chicas; pero en cuanto oyen hablar del sagrado vínculo se llaman andinas.

Y aquellas niñas, ante la proporción alarmante de solteronas, han resuelto declarar el boy-cottage á los caballeros recalcitrantes.

Para esto se ha constituido una ligera de señoritas encargadas de llevar á ejecución las medidas más radicales para atajar tan intolerable abuso.

Las principales conclusiones aprobadas son las siguientes:

No establecer relaciones amorosas con ninguna joven que haya tenido más de una novia y la hubiere dejado sin motivo razonable.

Negar la entrada en los hogares á todos los jóvenes de costumbres desordenadas, á todos los calaveras y temerarios.

Negar el salud en la oscuridad á todo joven que faltare á la palabra empleada de contraer matrimonio, y por último, negarles los servicios de lavar, planchar, coser y guiar á todos los jóvenes de ideas refractarias al matrimonio.

La cruzada, como se vé, es terrible, implacable, abrumadora, y duda mos de que aquellos jóvenes pueden resistirla durante mucho tiempo sin capitular.

Porque de lo contrario tendrán

# CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Cafe Puro y Rico. CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS O'60 PESETAS Cajita



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACIÓN CON EL

## MIOPENOL DEL DR. R. CALDEIRO

SALUD → FUERZA → VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Necleójeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOPENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOPENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminentes en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOPENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOPENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

EL MIOPENOL tonifica, EL MIOPENOL fortifica, EL MIOPENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOPENOL evita vértigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24

D. Timoteo Bayo Giménez, Pozo número 10

## FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA

Marca **EL MURCIELAGO**

VENTAS AL POR MAYOR.—PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Graduación garantizada 20.

DESPACHO: San Francisco, 2; ACCESORIO,

NUEVO INFANTE A PEDAL  
CON  
FRICCIÓNES de BOLAS de ACERO

LA MÁQUINA MÁS FÁCIL QUE PODÍA DISEÑARSE.

NO CABEN  
YA EN LAS  
MÁQUINAS  
PARA COSER  
**SINGER**

MÁS  
PERFECCIONES  
NI  
MECANISMO  
MÁS  
EXCELENTE.

Máxima ligereza.  
Máxima duración.  
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER  
QUE VAN DIRECTAMENTE AL COMPRADOR  
FÁBRICAS AL NORTE DE LAS PIRINEOS

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER  
EN TODO EL MUNDO

En Teruel, Calle de la Democracia, 18

## HOMENAJE

Nieve. Poco antes de oscurecer, las campanas de la iglesia han empezado a festejar su nacimiento. Por las calles desiertas y entorpecidas van llegando las devotas acompañantes de todos los entierros, esas mujeres que llevan en el rostro la inalterable paz de su sabiduría; aprendieron há tiempo la vanidad de todas las cosas, se sometieron a la esperanza fría de su destino y esperan pacíficas, esperan a la muerte tantas veces contemplada. Ahora es un niño de ocho años el que se va.

Frente a una puerta van formándose grupos silenciosos. Ya esperan sobre un tejo el blanco ataúd, entre dos luces de cera chisporroteantes y temblonas. Dos hombres, van repartiendo velas; los chiquillos curiosos e impacientes. En la lobreguez del ocrejo de la casa funeraria se escucha un llanto comprimido, uñas condenadas frívolos dichos por insegura voz varonil. Y en una escampada de la cellisca, cuando las campanas han repetido sus clamores de desolación, llegan el párroco y su acompañamiento.

La comitiva se ha puesto en marcha. Cuatro mozos elegidos han cogido en hombros la cajita blanca y florida que encierra el pobre cuerpo. Van delante, circunscritos y trabajados, los niños de la escuela, y lleva uno de ellos a des manos la cruz de la parroquia, quitado el astil; luego los hombres con velas encendidas, en grupos, después el féretro; a seguirá el cura y los cantores, y al final, apenadas, silabeando plegarias, las mujeres.

—Anditui meo dabis gaudium et loetitiam, et exultabunt ossa humiliatae.

A la vuelta del camposanto nieva y es casi noche. Los vecinos hablan de sus oídas quedamente, sin olvidar al niño muerto. Al entrar en población, una novedad les comunica, asombrándoles; la luz eléctrica se ha encendido a su hora; el electricista, el padre dolorido, no ha descuidado su trabajo. Tal vez, mientras el entierro, quiso aturdir su pena con la bulumba de los voluntarios en la fábrica, engañar la soledad de su llanto con el resplandor de la luz nueva. Las gentes, al dispersarse en busca de sus techos, se han sentido invadidas por oleadas de respiroso comiseración y han callado.

Más tarde, en toda la villa se habla del entierro, de la edad del niño, de sus últimas palabras, que cundían

ron sin saber cómo... ¿De dónde salió la idea? Fué acaso en una tiendecilla, junto al brasero y el gato rezagón, en una de esas testijas apacibles en que se comentan los sucesos minúsculos de la vida del pueblo, y se juega a las cartas, y se lee en alta voz el periódico de la capital... Bien estaba la «consideración»; pero habría que avisar a todos; ¡ohno iba a ser posible!... Quizá quizás, recordó otras noches de invierno, de turbulento, de riada, en que el pueblo estuvo a oscuras... ¿Cómo avisar a todos?

Había que contar con los del café. Una vieja señora se calzó las abarcas, se embocó en la capa hasta las sienas y cruzó por la calle principal. En el café le recibieron con alguna extrañeza:

—¿Qué ocurre? ¿Cómo usted por aquí, don Agapito? —Y don Agapito ha traído que sonreír, y que toser tres veces y ponerse colorado antes que llamar confidencialmente a un amigo y exponerle la idea.

—Se les ocurrió a las mujeres, ¿y a qué?, en casa de Jatiles.

El amigo ha llamado la atención a los jugadores de dominó y de brisa, y les ha dicho lo que don Agapito no se atrevía a decirles. A algunos les ha parecido una cosa estupenda y han estado a punto de soltar una interjección. Pero todos han enmudecido, y lentamente han terminado sus partidas y pagado el gasto para irse.

Pero don Agapito quiere que le acompañen tres o cuatro a la fábrica. Se embozan y salen. En las calles, al encontrarse con los vecinos, les dan la consigna para que la extiendan. Una noche es una noche; al fin y al cabo, nadie tendrá que hacerse tan urgente que le impida encender una vela.

—¡Hombre! ¡Y yo que iba al café a propenderles a ustedes eso mismo!...

Frente a la fábrica, el grupo se detiene sin atreverse a entrar. Don Agapito está cohibido y casi pesaroso de su viaje; no sabe lo que va a decir. Dudando, vacilan, se animan los unos a los otros.

—Pero, ¿qué hacemos?... Vamos...

El electricista está echado de bruces sobre una mesa, sereno, con los ojos abiertos, rumiando su pena mansa. De la habitación próxima llega el vaho oloroso de la cena y, de vez en cuando, unos suspiros.

—Pues usted nos dispensará, Felipe; comprendemos su situación... y... pues si usted no se ofenda... eso es... el sabor de cuestas, otras noches nos hemos quedado sin luz... en fin, que por nosotros puede irse a esendar de la

mujer y dejar estos trastornos... no es cosa de que en una noche así lo pase en claro como las demás... es bien triste.

Felipe, al cabo, se ha decidido a levantar la cabeza y a mirar a los comisionados. El mismo sorprende temblores en su voz al contestarles:

—Muchas gracias, se lo agradezco con toda el alma, pero no... para qué? Despues de todo es casi un recurso, una distracción el olvido de la máquina ¿Por qué se han molestado?

Al acabar está más sereno que la de la Comisión. Estos insistentes, estúpidos, sinesos; el pedro vasila y, por fin, se somete lloriqueando.

—Pues salud para encomendarle a Dios.

—Era muy gáspor el Autóbito.

—Y más travieso!

Los cinco señores han salido gravemente de la estancia y, hasta llegar a la puerta, no han respirado con normalidad. Las nubes plomizas se han rasgado, y una luna semillena, limpia luna de Enero, les da en el rostro y les hace mirar arriba... Esperan un rato, regocijados, satisfechos, sintiéndose hombres de bien. De pronto, la luz de las bombillas palidece en todas las esquinas y se apaga.

Entonces parece que la luna alumbraba más que antes.

Eduardo García Enterría

## EXCURSIÓN A MONSERRAT

II

Tres kilómetros más y llegamos a Oíta de Montserrat, la que indica nos acercamos a esta montaña. Es villa de más de 3.000 habitantes, al pie de la montaña Casa Llimona, en pasaje muy pintorescos, enfrente de Esparraguera, y con algunas fábricas. A cuatro kilómetros de la población se halla el famoso balneario de La Pineda de Montserrat, que es de aguas sulfuroosas sédices.

En terreno escabroso se halla el pueblo que le sigue, Vilarigües de moderno apeadero con carretera a Monistrol, y al pie de un cerro, tiene cerca de 1.000 habitantes.

Monistrol de Montserrat es villa de más de 2.000 habitantes, partido judicial de Manresa, de donde dista 19 kilómetros, de calles pendientes y angostas, y carretera de Manresa a Esparraguera, al pie de la montaña de Montserrat, y en la orilla del Llobregat, engredado con el Cardoner más abajo de Manresa, sobre el que tiene puente magnífico de piedra, que data del siglo XIV, y fué construido por cuenta del monasterio de Montserrat. Aquí dejamos el tren de Zaragoza, y tomando nuevos billetes, nos trasladamos al tren de Cremallera, en el que hemos de hacer una subida.

Al tomar estos billetes, nos entran en una pequeña círculo que reparte gratuitamente la Sociedad del Ferrocarril de Cremallera, que contiene el itinerario, salto en la Santa Basílica, excursiones que pueden hacerse, etc. De ella tomamos el siguiente paseo:

«El tren sube lentamente, en rápidas pendientes de 15 por 100 por entre aquellos grandiosos paisajes que el tourista admira entusiasmado en su ascensión aquello soberbios panoramas sin rival en el mundo».

Efectivamente, es cierto, pues apenas pasado el apeadero de La Bruna y la estación de Monistrol (villa) hasta la que hay cuatro kilómetros desde la del Norte, y otros cuatro hasta la del Monasterio, empieza la pintoresca ascensione, es la que da realce a la hermosa y trasquil mariana con que nos favorece la Providencia.

Pero no causa temor, no den vértigo a los más medrosos aquellos risos por más que se ve allá abajo el río y el pueblo, y resulta altamente agradable y fascinador aquel paseo por las alturas, oyendo el patente resoplido de la locomotora, que compara ráis al de una caballería que sube,

sobre jadeante y sudorosa hasta rendirse a las plantas de la Santísima Virgen, a la Moreneta, como la llaman cariñosamente los catalanes piadosos.

¡Por allí hemos de pasar!, dicen los que han estado otras veces, y extranjeros (de los que todos los días hay) y nacionales, ó en el pintoresco dialecto catalán, ó en nuestra armoniosa lengua, repetimos sí, sí; por allí hemos de pasar y pasaremos, para adorar la Santa Imagen, ornamento principal de esta rara montaña.

FÉLIX SARRABLO.

## DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Julio.

Catedral.—La Misa cantada a las diez.

Cuarenta Horas.—En El Salvador. A las nueve y media Misa solemne. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

Santa Clara.—Misa a las ocho con espaldas. Por ser cuarto domingo estará todo el día y espaldas S. D. Magdalena hasta concluido el ejercicio del Corazón de Jesús, que será a las cuatro y media.

El Salvador.—Como último domingo de las cuarenta horas, habrá después del ejercicio bendición con el Santísimo.

Misas a hora fija.—A las seis, rezadas en la Merced, San Pedro, Santa Teresa y Hospital. A las ocho cantadas en San Miguel y Santa Clara. A las nueve y media, rezadas en Santa Teresa y cantadas en El Salvador y San Andrés. A las diez cantadas en Santiago y rezadas en la Catedral. A las once, rezadas en San Juan y el Salvador. A las once y media rezadas en San Pedro y San Martín.

En San Francisco se rezan Misas de media en media hora, desde las cinco.

Santa Oliva.—Al toque de campanas se rezan el Santo Rosario y la Glorieta.

Facilidad de recomposición.

Referencias.

Más de 100.000 Fords rodando por todo el mundo. Más de 200 por España. Podemos facilitar listas tan completas y tan satisfactorias como pueden desecharse de poseedores actuales de Ford que lo emplean en los más diversos usos y siempre con el más brillante resultado. Es el automóvil práctico, de beneficio, para el que lo vende y para el que lo compra. Se desean Agentes para la provincia de Teruel.

AGENCIA ESPAÑOLA de los Automóviles FORD

## AUTOMÓVIL



### Sólido y de duración

Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

### Ligero y económico

El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume, la mitad de aceite, la cuarta parte de gasolina.

### Económicos para viajar

Más que en ferrocarril aún en 3.ª clase. Podemos y queremos probarlo a quien lo deseé.

### Económicos para uso de ciudad

Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios.

### Bueno para malos caminos y cuestas

Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferrocarril exige de rieles perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedras, barro ó polvo. Siempre llega a su destino sin vueltas. Lleva motor de 20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestas, hasta 50%.

### Baratos de compra

Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos mecánico-automáticos y de estampación.

Torpedo, 2 asientos. . . . . Pts. 5.700  
Roadster, 3 asientos. . . . . 5.850  
Torpedo, 4-5 asientos. . . . . 6.200  
Landaulet, 6 asientos (4 al interior). . . . . 7.800  
Coche de entrega. . . . . 6.500

En estos precios está incluido un equipo completo, comprendiendo: Faros, Fárroles, Capota, Bocina, Registrador de Velocidades y Contador de kilómetros, Para-brisa, Cartera de herramientas, etc., etc.

### Facilidad de recomposición

Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

### Referencias.

Más de 100.000 Fords rodando por todo el mundo. Más de 200 por España. Podemos facilitar listas tan completas y tan satisfactorias como pueden desecharse de poseedores actuales de Ford que lo emplean en los más diversos usos y siempre con el más brillante resultado.

AMBROSIO GARCÍA.—3, Tossal 3 (Valencia).

Vino claret se vende, legítimo de uva de cosecha. Buen aroma; excelente clase.

### Zapatería y Alpargatería

AMBROSIO GARCÍA.—3, Tossal 3 (Valencia).

Vino claret se vende, legítimo de uva de cosecha. Buen aroma; excelente clase.

AGENCIA ESPAÑOLA de los Automóviles FORD

Milagro, 15 VALENCIA

DE COSECHERO

a 250 lts once litros (cántaro) y 0.20 la botella.

COSECHA DE 1908-1909

EN LA CONFITERÍA DE

LORENZO MUÑOZ

MERCADO, 37

Sufre del Estómago?

No tiene V. apetito? Digeire con dificultad? Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, ulceras del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia; una enfermedad del intestino? Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está biliaroso, tiene aguas de boca. Despues de las comidas, tiene V. eructos, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitations al corazón? Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarreas, etc. Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio

ningún régimen ha podido curar a V. Consulte V. con su médico y le recitará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomach) y recobrará la salud.

LECHE fresa de burra a domicilio.

De venta en las principales farmacias del mundo y Borrano, 30, MADRID.

Se resulta por carros fá

que ir hechos unos Adanes, sucios y mal alimentados.

Porque es preciso confesar, que sin los sacrificios de la mujer no podemos vivir con cierto decoro.

Naturalmente, que hablamos en tésis general, porque en otros países, como Filipinas, el hombre desempeña casi todos los servicios aquí reservados al personal femenino. Allí el hombre lava la ropa, plancha, va a la plaza, guisa y friega los suelos, porque en el país de la morisqueta se trata a las chicos con cierta consideración y mucho mimo y se las releva de ciertos oficios duros o penosos para que no se marchiten antes de tiempo y se les estropeen las manitas.

Pero aquí es ya otra cosa. Aquí y allá en Mozambique, a la mujer no se la considera como una flor, sino más bien como un algarrobo destinado a rendir el mayor producto posible, mientras nosotros nos pasamos la vida en el café tomando chaps de cerveza, jugando al más y enterándonos de si ese o no oye el Gobierno.

Nosotros que siempre hemos profesado ardiente admiración al bello sexo, creemos que aquellas chicos han procedido con la mayor justicia y en legitimidad defensa de sus prerrogativas.

No solo aplaudimos cordialmente su determinación, sino que hacemos nuestras sus reivindicaciones sociales y deseamos que la idea prospere y que consigan el triunfo.

La organización de aquella «Liga de señoritas» nos inspira verdadero entusiasmo.

Siempre militaremos con cierte simpatía esa clase de deditas, en su calidad.

Porque realmente, habiendo en sentido filosófico, nadie hay tan interesante que las rigas de señoritas.

*El Diablo Azul.*

**LA LEY DE REEMPLAZO**  
Articulado de la Ley de Recrutamiento y Reemplazo del Ejército, conforme á la Ley de Bases de 29 de junio de 1911. AÑO 1912

**CAPÍTULO PRIMERO**  
Disposiciones generales

Artículo 1.<sup>o</sup> El servicio militar es obligatorio para todos los españoles con aptitud para manejar las armas, constituye un título honorífico de ciudadanía y se prestará personalmente por aquellos a quienes corresponda, en la forma y condiciones que determina esta Ley.

Art. 2.<sup>o</sup> Para servir en el Ejército es condición precisa ser español o naturalizado en España, excepción hecha de los voluntarios que nutran las unidades indígenas que, por disposiciones especiales, están organizadas y puedan organizarse fuera del territorio de la Península y islas adyacentes.

Art. 3.<sup>o</sup> Queda excepto de los deberes que impone esta Ley los españoles que antes de los veinte años de edad estén inscritos en las listas para el reclutamiento de la Armada, y los que en el año que cumplen veintiuno pertenezcan a ella como individuos de la misma, con carácter militar o teórico, o tal vez que sean sus categorías.

Art. 4.<sup>o</sup> La prestación del servicio de las Armas, por su condición personal, no admite la redención a metálico, la substitución, ni el cambio de número o situación militar.

Art. 5.<sup>o</sup> El servicio militar es de carácter nacional, y ha de prestarse independientemente de los intereses exclusivos de los pueblos y provincias, y seguir las necesidades generales del país y de la organización del Ejército. En tal concepto, las condiciones y operaciones del reclutamiento y el destino a los Cuerpos y unidades activas, tenderán a los siguientes fines:

1.<sup>o</sup> Matricular las filas del Ejército y

## RAFAEL TORREGROSA SUCESOR DE ANGEL PEREZ

Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL

Primeras materias para abono

con graduación garantizada

de la infantería de Marina, según sus necesidades en la paz y en la guerra, constituyendo reservas que permitan elevar sus efectivos;

2.<sup>o</sup> Instruir militarmente a todos los mozos útiles para el servicio del Ejército;

3.<sup>o</sup> Preparar una pronta y ordenada movilización;

4.<sup>o</sup> Constituir cuadros gratuitos de Oficiales y clases complementarias de los profesionales y retribuidos;

Art. 6.<sup>o</sup> En todos los Municipios del Reino, así como en las Juntas del territorio nacional y en las de los Consulados de España en el extranjero, expresamente autorizados para ello, se verificará anualmente un alistamiento conforme a las reglas que prescriben esta Ley, y los mozos comprendidos en él constituirán el reemplazo del año correspondiente.

Art. 7.<sup>o</sup> Todos los mozos sujetos a los avisamientos sufrirán un sorteo en la forma y fecha que determine esta Ley. El número obtenido por cada uno, lo conservará hasta extinguir el total tiempo de servicio militar, y determinará un puesto de orden entre los demás individuos de su Reemplazo del mismo Municipio, Sección municipal ó Junta de Recaudación.

Art. 8.<sup>o</sup> Los plazos que se establecen en esta Ley para las operaciones de Recruitamiento, podrán ser reducidos, mediante Real orden, cuando circunstancias extraordinarias lo aconsejen, adelantándose entonces las fechas que para cada una de aquéllas se marquen.

Art. 9.<sup>o</sup> El contingente anual, que comprendrá el total de mozos declarados útiles en el Reemplazo de cada uno, se dividirá en dos agrupaciones.

A la primera agrupación pertenecerán aquellos individuos a quienes les corresponde, por el número del sorteo y según el cupo anual de filas, prestar sus servicios en los Cuerpos y unidades activas como fuerzas permanentes del Ejército, y a la segunda agrupación los que, excediendo de dicho cupo, están también obligados, cuando se disponga y por el tiempo que determine esta Ley, a adquirir la instrucción militar necesaria e incorporarse a filas cuando se ordene.

La primera se denominará *cupo de filas* y la segunda *cupo de instrucción*.

Art. 10. La fuerza del Ejército permanente se regulará y reemplazará:

1.<sup>o</sup> Con los mozos del cupo de filas del contingente de cada año;

2.<sup>o</sup> Con los individuos del cupo de filas, menores de treinta años, que al corresponderlos serán licenciados, o después de esta fecha deseen, y se les conceda, la continuación ó nuevo ingreso en filas;

3.<sup>o</sup> Con los que cuenten de dieciocho a veintiún años de edad que lo soliciten, hasta un mes antes de su ingreso en Caja;

4.<sup>o</sup> Con los pertenecientes al cupo de instrucción, que pasado el primer año, a partir del destino a Cuerpo de su Reemplazo, y antes de cumplir treinta años de edad quieran prestar sus servicios en filas con premio ó ración.

Art. 11. No podrá seguirse perjuicio alguno a los individuos que al ser llamados a prestar servicio en filas, en cualquier época ó situación que la Ley señale, estén desempeñando destinos dependientes del Estado, provincia ó Municipio, Compañías de Ferrocarriles, Banco de España ó Hipotecario y demás, en las cuales toenga ó pueda tener intervención el Estado, así como las subvencionadas por el mismo. Los individuos estudiantes serán declarados excedentes al

incorporarse a filas, con derecho a recuperar á su vuelta los mismos destinos cesando en ellos los que durante la ausencia los hayan desempeñado con el carácter de interino, siempre que aquéllos hayan cumplido sus servicios en el Ejército sin nota desfavorable.

Art. 12. Los individuos que no acrediten haber cumplido los deberes militares, que por su edad y condiciones les haya correspondido, ó no estén exentos de responsabilidad, con arreglo á las Leyes del Ejército, no podrán desempeñar ningún cargo de elección popular, ni ser admitidos al servicio de la Administración del Estado, de las provincias ó municipios, ni de las Sociedades ó Empresas que con aquéllas tengan contrato ó subvención.

(Continuará)

Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio

RUBIO, 4, pral.

DESPACHO.—Plaza de Castellar (entre San Juan), núm. 7.

## NOTICIAS

Arquitecto municipal  
Hoy publica el Boletín Oficial las condiciones del concurso para la provisión de la plaza de Arquitecto municipal, y son las siguientes:

1.<sup>o</sup> Difratará el sueldo anual de 3.000 pesetas que le será satisfactorio por mensualidades vencidas.

2.<sup>o</sup> Podrá encargarse de la dirección de las obras particulares, pero esto nunca podrá entorpecer el despacho de los asuntos que se le confíen en el Ayuntamiento por razón de su cargo.

3.<sup>o</sup> Estará sujeto á las disposiciones del Reglamento de 14 de Marzo de 1860, Real Decreto de 1.<sup>o</sup> de Diciembre de 1858 y demás disposiciones vigentes que le sean aplicables, además de venir obligado á cumplir lo dispuesto las Ordenanzas Municipales.

Trece días para solicitar á contar desde la publicación del anuncio en *Gaceta de Madrid*.

Recaudación del Central

Según datos oficiales, la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón ha recaudado durante la primera decena de Enero 14.658 pesetas, más que en igual periodo del año anterior.

JOSÉ B. CANIZARES.

Tapicero.—San Juan, 53, frente al Banco de España

Comisión permanente de ferias

Para mañana se ha citado a sesión á la Comisión permanente de ferias y fiestas, al objeto de tratar asuntos pendientes.

Entre ellos está la dimisión de la Subcomisión del Teatro que por causas muy legítimas no la presentó como fué su deseo cuando se inició la proposición del Ayuntamiento, en 24 Noviembre último, para que sea revocado el acuerdo de la misma corporación por el cual se cedió el fondo de ferias y fiestas los rendimientos del Teatro y Plaza de Toros.

Dicha proposición, molesta para el Ayuntamiento interino, y ofensiva para la Comisión permanente y para la Subcomisión por esta delegada para la administración del Teatro, no ha prosperado todavía como es sabido; no debe prosperar porque siquiera quisiera que vaya al arriendo el Teatro estando demostrado que ascienderá escasos rendimientos el municipio, pero no es á la Subcomisión á la que corresponde luchar por que la resolución de la Junta municipal sea en un sentido ú nico, y como estas situaciones imposibiliten toda clase de gestiones, la Subcomisión hace muy bien, en nuestro concepto, al entregar los poderes á quien se los dió y cuando ha debido hacerlo.

Un seriedad no haciendo caso de

disparates dictados por los que desean el arraigo del Teatro y por tanto interesados en que no se demuestre la conveniencia de la administración, queda bien sentada.

El resultado de la gestión que han verificado hasta en los beneficios, que aproximadamente son 840 pesetas incluyendo en esta cantidad 85 pesetas (también aproximadamente) que costó el telón de escenarios y que lo incluimos en los beneficios porque no solo es mejor sino medio de renta.

Deja además la Subcomisión, contratos pendientes que darán, hasta el día cuatro de Febrero próximo la cantidad de 140 pesetas, duro más 6 meses, y que aumentadas á las 840 dan un resultado desde 30 Septiembre á 4 Febrero de 930 pesetas.

Indudablemente EL MERCANTIL considera un torpeza si no aceptar la cifra de acuerdo por 1.500 pe. al año. El consuelo que le queda es, que así, sia disparatar, insultar, ni injuriar, demuestra que quiere hacer algo por Teruel y que ni sabe ni quiere explotar á Teruel.

Rie bien quien rie el último.

Atendiendo un deseo

Aunque en el número de anterior dimos cuenta de la reciente ley de Recruitamiento y Reemplazo del Ejército, bastantes suscriptores nos han manifestado les sería conveniente que insertásemos dicha ley íntegra, y como estamos para eso para satisfacer los deseos de nuestros abonados, hoy se principia en este número a publicar íntegro el articulado de la repetida ley.

Per buena intención

En la sesión del Ayuntamiento del miércoles el Sr. González presentó una moción sobre adquisición de material de incendios, y como al dar cuenta de dicha sesión omitimos ese detalle, se nos ha advertido subsistamos la omisión no fuera á creerse, pues las gentes en todo reparan, que estamos en ella por pasión, esto es, por cosa de un conjurado.

Agradecemos la advertencia y decimos sinceramente, que fué intencionado nuestro silencio pero precisamente por motivo contrario al que á otros podrá achacarse y no á nosotros.

Si callamos fué por no poder elegir al concejal autor de la proposición tanto como deseamos pues esa proposición ú otra parecida la hizo el concejal S. N. varón 20 de Septiembre se tomó en cuenta, se encargó al arquitecto municipal la designación y y presupuesto de aparatos que no podría hacer por las muchas ocupaciones á que tiene que atender, y el concejal que el miércoles repitió la proposición, resulta ignoraba sin duda todo esto. Véase pues si obra es sin pasión y con piedad.

Vacante

Las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Cuenca-Villena, dotada la primera con 250 pesetas. Tiempo para solicitarlas hasta el dia 8 de Febrero próximo.

Higiene pecuaria

Es circular recordar el Sr. Gobernador á los Alcaldes y Veterinarios las disposiciones salutarias sobre pruebas de semientres, ahora que se van a establecer, y encarga muy especialmente la genuinidad de las paraclásicas clandestinas, á las autoridades, funcionarios, guardia civil y agentes de la autoridad, que tienen obligación de ello.

Veneno

Se ha concedido autorización al Sr. Alcalde de Grados para que durante la primera quincena de Febrero se proceda al envenenamiento de animales dañinos en aquel término municipal.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por recaudaciones de esta capital 214.52 lo que el año anterior 1053.94 reuniendo una diferencia en menos de 642.42 pesetas.

## DEL TELEGRAMA

El voluntariado

Se ha constituido en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre voluntarios para el ejército de África y en vista del interés de este proyecto acordó abrir información hasta el miércoles

## Predicar y dar trigo

El americanista Sr. Malagrida ha visitado al capitán general de Barcelona y le ha entregado 5.000 pesetas para los heridos de Melilla.

Ha adquirido también un solar en la calle de la Diputación y en él construirán una casa que regalará á la República Argentina, para Exposición de productos españoles y argentinos.

## Escuadra inglesa

En Vigo se encuentran fondeados 21 buques de guerra británicos con 16.000 tripulantes.

## Per consumos

En Jerez del Marquesado (Granada) ha habido un motín por el reparto de consumos.

A pedirieron y tirotearon á la comisión, resultando heridos el alcalde, el hijo del secretario y el secretario.

## Bomba, raptor

Se ha declarado que el autor del rapto de que se ocupa la prensa es Emilio Torres, *Bomba*, y no Ricardo, y hace tres días que está en París.

## No es cierto

Ayer corrió el rumor que terminantemente se ha negado en Guerra de las dimisiones de los generales Sres. García Aldave y Larrea.

## Era falso

Ayer tarde se celebró un caro entre el detenido Gregorio Corrales y su denunciante y como resultado se ha puesto en libertad al acusado como asesino de Vicente Verdier.

## Los trigueros

En el Congreso se reunieron anoche muchos senadores y diputados provinciales trigueros pretendidos por el vizconde de Ezama. Las bases de la Asamblea de Valladolid, acordaron sean las que se eleven al gobierno para que se realicen.

**Terremotos en Grecia**  
Grandes sacudidas sísmicas en las islas de Zante y Cefalonia, han destrozado pueblos enteros.

La catástrofe tiene proporciones grandes.

El ministro de España en Grecia comunica que alcanzan los terremotos á todo el Archipiélago, y que han quedado destruidos, que se sepulta, cinco pueblos, y más de dos mil casas en diversos poblados.

## Del Riff

Los indígenas de Benibuyagui se someten, pero quisieren tener las armas, hasta que se les garantice la seguridad contra las persecuciones que temen.

Se prepara la ocupación de Ikermin y la ocupación de Alhucemas se verificará en la primavera próxima.